

我省一案例入选生态环境部生态保护补偿典型案例

为全省流域治理、“六水共治”探索可复制、可推广的经验

本报讯(海南日报全媒体记者周晓梦)近日,生态环境部总结发布了一批生态保护补偿典型案例,为各地推动生态保护补偿提供借鉴,我省“三亚保亭共享赤田水库跨区域生态保护补偿机制创新”案例入选。

赤田水库是三亚重要的城市集中式饮用水水源地,但水资源量89%来源于保亭黎族苗族自治县。自2019

年起,在省有关部门的指导下,三亚、保亭连续签订赤田水库流域横向生态保护补偿协议,不断推进“上游护水,下游给补偿”工作,让赤田水库流域释放出更大的综合效益。

依托三亚经济圈一体化工作机制,三亚和保亭携手开展赤田水库流域综合治理,探索“成本共担、效益共享、合作共治”的跨区域生态保护补偿

新机制。2021年8月,我省出台《赤田水库流域生态保护补偿机制创新试点工作方案》,形成以1个工作方案为统领、N个方案为支撑的“1+N”政策方案体系,制定涵盖综合治理、生态保护补偿、监测评价、资金使用、考核评估五大方面12个方案,构建起“资金补偿—流域治理—监测评价—动态评估—监管考核—督察整改”的闭环工作机制。

此外,我省还从建立协调联动机制、资金激励、积极探索产业融合机制、营造社会共治氛围等方面着力推动赤田水库流域生态保护补偿机制创新试点工作。

在资金激励方面,我省明确2022年—2024年作为第一个考核期,3年实施期内补偿资金总额为6亿元,省级财政每年下达资金1.1亿元,三亚、

保亭每年分别安排6000万元、3000万元,形成赤田水库流域生态保护奖励“资金池”,根据年度综合考核结果,开展双向奖补扣缴资金分配。

通过一系列的创新举措,赤田水库流域水质不断好转,同时也为全省流域治理、生态保护补偿、生态产品价值实现和“六水共治”探索可复制、可推广的经验。

关注“谁执法谁普法”集中评议活动

海南省生态环境厅进一步提升普法工作质效 为企业提供“量身定制”生态环境法治服务

本报讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员王健)近日,2024年海南省省级国家机关“谁执法谁普法”现场履职报告评议活动现场,海南省生态环境厅带来的吉祥物“小环”“小保”吸引了大家的眼球。这两个憨态可掬的小卡通,常常出现在各类宣传作品中,是我省生态环境法治宣传的“小网红”。

海南最大的本钱在生态,最大的潜力也在生态。因此,做好生态环境法治宣传十分重要。“八五”普法工作启动以来,省生态环境厅先后制作推出《四分钟,带您了解海南生态环境执法“三项制度”》《我为万颗星 点亮绿色海南——2023年海南省生态环境执法大练兵荣誉宣传片》等法治公益宣传作品20多件,并免费发放到全省各市、各单位,以及省内外媒体平台、户外宣传媒介等进行广泛传播。其中,《海南禁塑,没你不行》《人人参与禁塑 共建美好自贸港》两部禁塑公益宣传片被生态环境部评为2021年、2022年度优秀生态环境作品,并在生态环境部微信平台进行展播。

为进一步提升普法工作质效,省生态环境厅为企业定制“量身定制”生态环境法治服务——组织业务骨干及生态环境、法学等领域专家学者,先后深入全省各市、工业园区及大型企业,开展大型生态环境法治宣传和营商服务活动20多场次,发放各类生态环境领域办事流程宣传资料3600多份,直接服务对接企业380余家,企业代表近1000人次。活动期间,工作人员还发放调查问卷600多份,搜集生态环保领域相关问题350个,并现场为企业把脉问诊、答疑解惑,有效提高企业法律意识,助力打造法治化营商环境。

“法治是国家长治久安和繁荣发展的重要保障,是海南自贸港建设的‘压舱石’。”省生态环境厅相关负责人表示,该厅将以时不我待的责任感、使命感,继续深入贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制,突出工作重点,创新工作方法,增强工作实效,用心用力讲好海南生态环境法治故事。

昌江政务服务再升级 累计办结“高效办成一件事”7918件

本报讯(海南日报全媒体记者刘阳秀 通讯员符长南)近日,昌江黎族自治县政务服务大厅“高效办成一件事”服务专区完成智能化升级,提高了整体办事效率。通过手机近距离无线通信功能和智慧政务服务自助终端设备,办事企业和群众可便捷办理相关业务。

该县政务服务中心“高效办成一件事”服务专区和综合窗口,工作人员为前来办事的企业代表和群众提供服务。企业代表和群众只需解锁搭载了近距离无线通信功能的手机,通过微信“扫一扫”或支付宝“碰一下”功能,即可直达“高效办成一件事”办事页面。大厅内放置的智慧政务服务自助终端设备也能提供政务服务自助办理业务。

今年以来,昌江“高效办成一件事”事项全部进驻该县政务服务中心政务大厅综合服务窗口办理,同时在乡镇便民服务中心和清洁能源高新技术产业园区设置“高效办成一件事”窗口,为群众和企业提供办理、咨询引导等服务。此外,该县公安局河北派出所还设置了“高效办成一件事”24小时自助终端机,推进15分钟“就近办”服务圈建设。截至目前,昌江累计办结“高效办成一件事”7918件。

最高人民检察院依法对刘星泰决定逮捕

新华社北京12月12日电 记者12日从最高人民检察院获悉,海南省人大常委会原党组书记、副主任刘星泰涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对刘星泰作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

海南自由贸易港大讲坛讲座预告 2024年第17讲(总第552讲)

时间:12月15日(星期日)上午9:30—12:00
讲座主题:推进乡村全面振兴的目标与路径
主讲人:魏后凯(中国社会科学院学部委员,农村发展研究所所长、研究员,十三届、十四届全国人大代表、农业与农村委员会委员,国务院学位委员会农林经济管理学科评议组成员,中国社会科学院大学特聘课程主讲教授、博士生导师)
讲座地点:海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅
咨询电话:0898-65202275
公益讲座,免费听讲,先到先坐,座满即止。

2024琼海博鳌马拉松标识和完赛奖牌发布

关注2024琼海博鳌马拉松

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,海南日报全媒体记者从2024琼海博鳌马拉松组委会获悉,2024琼海博鳌马拉松标识和完赛奖牌正式对外发布。

2024琼海博鳌马拉松的标识由三部分组成,整体呈现出一个充满力量的抽象跑者形象。顶部的红色五角星,不仅是对琼海以红色娘子军为代

表的红色文化的致敬,也象征着海洋精灵海星的形象,寓意每位参赛选手都是突破自我的闪耀明星。中间绿色“S”型图案象征着万泉河,体现了琼海绿色、低碳的发展理念和良好的生态环境;而底部红黄渐变的弧形,则取自博鳌亚洲论坛徽标,代表着地平线和博鳌玉带滩,呼应了博鳌亚洲论坛“横向联合,和谐发展”的精神。

为了纪念这一特别时刻,2024琼海博鳌马拉松完赛奖牌设计别具匠心。奖牌主体采用了博鳌亚洲论坛永久会址的轮廓,巧妙融合了海浪、贝壳、海星、海豚、椰树、阳光等元素,生动展现了琼海特有的椰风海韵。此外,奖牌还加入了船舵和灯塔的设计,既表达了指引航向、乘风破浪的勇气,也彰显了博鳌亚洲论坛致力于成为亚洲乃至世界共同发展的探索者和引领者的决心,同时反映了琼海人民挺进深蓝、守护南海的坚定意志。



2024“海丝一家亲”东盟网红大会举行

12月12日,2024“海丝一家亲”东盟网红大会在海口举行。会上,与会嘉宾围绕“短视频推进中国—东盟经济文化交流”等议题分享了见解。

海南广播电视台与东盟11国MCN公司签约,下一步将邀请东盟网红积极参与各类旅游推广活动,旨在通过他们的镜头和声音,向世界展示海南的独特魅力。

同时,“海丝一家亲”短视频+国际直播数字经济基地正式揭牌,将采用“免税+互联网+贸易+电商+乡村振兴”的创新模式,通过“视频化+农文旅体直播”的形式,推动区域经济向数字化、智能化方向发展。

12月13日到16日,粉丝总量近1亿的东盟网红代表团将开启2024东盟网红漫游海南环岛采风活动,赴海口、保亭、三亚、陵水、琼海等地,深入体验海南的历史文化、黎苗文化、影视资源与高新技术产业成果。

图为会场外,东盟网红代表体验海南非遗剪纸。

文/海南日报全媒体记者 陈婧图/海南日报全媒体记者 陈若龙



海南考生注意

2025年高校戏曲类专业招生实行省际联考

本报海口12月12日讯(海南日报全媒体记者张婉茜)海南日报全媒体记者12月12日从省考试局获悉,2025年普通高等学校戏曲类本科专业(以下简称戏曲类专业)招生考试采取省际联考的形式举行。报考戏曲类专业的考生均须参加普通高等学校招生全国统一考试,报名办法与普通类考生相同。

据悉,2025年戏曲类专业招生高

校包括中央戏剧学院、中国戏曲学院、内蒙古艺术学院、沈阳师范大学、吉林艺术学院、上海戏剧学院、浙江音乐学院、河南大学、山东艺术学院、武汉音乐学院、兰州文理学院。

根据戏曲类专业招生院校招收剧种情况,相关专业(剧种)考试考点如下:中央戏剧学院为表演(戏曲表演)一北京京剧;中国戏曲学院为戏剧

影视导演(戏曲导演),作曲与作曲技术理论(戏曲作曲),表演(戏曲形体),表演(戏曲表演)一京剧、昆曲、庐剧、越剧、潮剧,音乐表演(戏曲音乐)一京剧、昆曲;内蒙古艺术学院为表演(戏曲表演)一二人台表演;吉林艺术学院为表演(戏曲表演)一吉剧、音乐表演(戏曲音乐)一吉剧;浙江音乐学院为表演(戏曲表演)一越剧、音乐表演(戏

曲音乐)一越剧;河南大学为表演(戏曲表演)一豫剧、音乐表演(戏曲音乐)一豫剧;兰州文理学院为表演(戏曲表演)一秦腔、陇剧、音乐表演(戏曲音乐)一秦腔、陇剧。

戏曲类专业考试由组考高校牵头,会同相关招生高校共同组织实施,考试成绩作为戏曲类专业招生录取的重要依据。戏曲类专业实行省际联考

后,招生高校不再组织其他考试。未参加省际联考的考生,不能参加戏曲类专业招生录取。

2025年省际联考(评分)时间原则上安排在2024年12月至2025年2月之间,各专业(剧种)具体考试时间以组考高校公布为准。考生可登录省考试局官网进一步查看省际联考考试说明、志愿填报、录取办法等内容。

临高县纪委监委推动整治城乡居民基本养老保险突出问题 切实守护群众“养老钱”

集中整治 民生为大

本报临城12月12日电(海南日报全媒体记者袁宇 通讯员陈金运 黎美美 刘梦倩)“我对相关工作不上心,长期截留居民养老保险金,辜负了组织、群众对我的信任,我对不起大家。”近期,临高县纪委监委在集中整治期间,严肃查处了多文镇和舍村党支部书记、村委会主任符某某违反群众纪律,截留群众农村基本养老保险金严重违纪违法案,符某某在忏悔书中沉痛反思。

社保基金是百姓的“养老钱”“保命钱”。今年以来,临高县纪委监委将城乡居民基本养老保险突出问题作为重点整治项目,督促该县社会保险服务中心在全县范围内排查骗保问题。经过在医疗保障信息平台、社会保险待遇资格大数据无感认证平台数据对比,发现80人重复领取、623人冒领城乡居民基本养老保险金,涉及资金79.24万元。

“针对监督检查中发现的问题,我

们联合县公安局、县卫健委等部门对近一年内申报领取丧葬抚恤费人员开展倒查。”该县纪委监委工作人员表示,截至目前,被多领、冒领、欺诈骗取的养老保险金已全部追回,共查处腐败和作风问题5起。

强化源头治理,推动堵塞漏洞、完善制度是专项整治的重要目的。该县纪检监察机关“室组”同向发力,从内部监管、体制机制等方面剖析问题成因,通过下发纪律检查建议书、监察建议书等方式,督促职能部门全面梳理监管漏洞和廉政风险点,健全完善社保基金审核审批制度,加强行

业监管,切实做好养老保险资格审核工作。

同时,临高县纪委监委还做实案件查办“后半篇文章”,督促该县社会保险服务中心等部门深化以案促改、以案促治,组织全体干部职工观看警示教育片《行贿者绝不会逍遥法外》,参观临高县党风廉政建设研修基地等活动,不断提升拒腐防变意识。

“我们将持续以强有力的监督兜牢民生底线,坚决斩断伸向社保基金的‘黑手’。切实增强群众获得感、幸福感、安全感。”临高县纪委监委相关负责人表示。

海口“暖冬行动”公益人才双选会启动

本报海口12月12日讯(海南日报全媒体记者邓海宁)12月12日,“好就业”高校毕业生就业服务行动——海南自贸港(海口)“暖冬行动”公益人才双选会首场活动在海口市人力资源市场举办。

除了企业展位外,现场还设立了职业指导区和政策宣传区。本次招聘会共有41家用人单位进场揽才,涵盖了财务、金融等多个行业,为求职者提供1063个就业岗位,收到简历153份,初步达成就业意向38人会。

据悉,该公益人才双选会还将于12月19日、26日上午在海口市人力资源市场举办两场活动,求职者届时可前往海口市嘉华路2号应聘。